

三组数据 折射中国经济提“质”向“新”

今年以来,面对错综复杂的外部环境,我国经济运行持续回升向好,新动能加快成长壮大。

行至年中,虽然我国经济仍面临不少困难挑战,但是透视拉动经济增长“三驾马车”,可以看到政策效应在持续显现,市场积极因素在集聚增多,高质量发展在提“质”向“新”。

看消费—— 政策组合拳显效 市场恢复向好

数据显示,前5月,社会消费品零售总额195237亿元,同比增长4.1%。

文旅热、消费品以旧换新政策显效,成为消费市场恢复向好的重要因素。

放眼全国,人气在恢复,烟火气在升腾:从“尔滨”玩雪到贵州“村超”,从正定夜市到天水麻辣烫,各地推出特色“文旅大餐”拉动消费新活力。

数据显示,前5月,我国服务零售额同比增长7.9%。其中,餐饮收入同比增长8.4%,交通出行服务类、旅游咨询租赁服务类、文体休闲服务类零售额保持较快增长。

以旧换新方面,前5月,主要电商平台家电以旧换新销售同比增长81.8%;截至6月6日,汽车报废更新补贴申请量已突破4万份,呈现出加快增长态势。

看投资—— 向“新”发力 增长总体稳定

前5月,全国固定资产投资18.8万亿元,同比增长4%。

6月30日,世界上综合建设难度最高的跨海集群工程——深中通道通车试运营,通车24小时车流量达12.5万辆次。

重大项目是经济发展的“加速器”和“压舱石”。

今年以来,交通、能源、水利等基础设施建设步履铿锵,一大批重大项目加速推进,投资支撑作用明显。前5月,计划总投资亿元以上项目投资同比增长8.5%,拉动全部投资增长4.6个百分点。



7月9日,在海南省万宁市长丰镇的诺丽果示范种植基地,农户在采摘诺丽果。 李晚 摄

加快培育新质生产力,新动能、新优势不断发展壮大。

前5月,高技术产业投资同比增长11.5%。其中,航空、航天器及设备制造业投资增长53.1%,电子及通信设备制造业投资增长10.4%;电子商务、信息服务、科技与成果转化等现代服务业投资快速增长。

与此同时,在大规模设备更新政策有力支持下,设备工器具购置投资增势良好,对全部投资增长的贡献率达52.8%。

看外贸—— 质升量稳 走出一条“反弹曲线”

从一季度进出口规模创新高,到4月进、出口增速均实现“由负转正”,再到前5月进出口总值增长6.3%,我国外贸走出一条稳健的

“反弹曲线”

高端化、智能化、绿色化产品出口拉动外贸持续回升。

浙江省是全国出口机床数量最多的省份。前5月浙江机床出口数量、货值分别增长8.0%和24.9%。

海关数据显示,前5个月,技术含量及附加值高的机电产品占出口比重近六成。其中,自动数据处理设备及其零部件、集成电路和汽车出口分别增长9.9%、25.5%、23.8%。

跨境电商、海外仓等外贸新业态,成外贸增长新引擎。

今年政府工作报告提出,促进跨境电商等新业态健康发展,优化海外仓布局。

数据显示,今年一季度,我国跨境电商进出口5776亿元,同比增长9.6%,其中出口同比增长14%。越来越多的外贸企业设立仓储设施,进一步激发外贸新动能。

(王震)

权威发布

国家统计局: 6月全国居民 消费价格同比上涨0.2%

据国家统计局官网消息,2024年6月份,全国居民消费价格同比上涨0.2%。其中,城市上涨0.2%,农村上涨0.4%;食品价格下降2.1%,非食品价格上涨0.8%;消费品价格下降0.1%,服务价格上涨0.7%。1至6月平均,全国居民消费价格比上年同期上涨0.1%。

6月份,全国居民消费价格环比下降0.2%。其中,城市下降0.2%,农村下降0.2%;食品价格下降0.6%,非食品价格下降0.2%;消费品价格下降0.4%,服务价格持平。

6月份,食品烟酒类价格同比下降1.1%,影响CPI(居民消费价格指数)下降约0.31个百分点。食品中,鲜果价格下降8.7%,影响CPI下降约0.19个百分点;鲜菜价格下降7.3%,影响CPI下降约0.03个百分点;畜肉类价格上涨3.5%,影响CPI上涨约0.10个百分点,其中猪肉价格上涨18.1%,影响CPI上涨约0.21个百分点;水产品价格上涨1.2%,影响CPI上涨约0.02个百分点;粮食价格上涨0.4%,影响CPI上涨约0.01个百分点。

(罗知之)

中国银行业协会: 我国金融租赁公司 总资产规模超四万亿元

中国银行业协会近日发布的《中国金融租赁行业发展报告(2024)》显示,截至2023年末,我国金融租赁公司总资产规模达4.18万亿元,同比增长10.49%,租赁资产余额3.97万亿元,同比增长9.27%,2023年直接租赁业务投放2814.87亿元,同比增长63.39%,占租赁业务投放总额的16.42%,同比上升4.31个百分点。

2023年,金融租赁公司在科技金融、绿色金融、普惠金融领域分别新增投放1452.51亿元、5712.33亿元和1233.68亿元,近3年复合增长率分别为43.40%、75.47%和32.20%,在培育新质生产力、推动行业可持续发展、提升金融服务可得性等方面发挥了重要作用。

针对中小微企业“融资难、融资贵”问题,金融租赁公司不断扩大中小微企业租赁业务覆盖面,使金融服务触达更深入、更细微。2023年,金融租赁公司向中小微企业新增投放1.02万亿元,同比增长36.07%;截至2023年末,中小微企业租赁资产余额为2.03万亿元,同比增长9.33%。

(吴秋余)

证监会: 划定程序化交易 监控“红线”

证监会有关部门负责人7月10日表示,将指导证券交易所尽快公布和实施程序化异常交易监控标准,划定程序化交易监控“红线”,进一步推动程序化交易特别是高频交易降频降速。同时,将明确高频量化交易差异化收费安排。根据申报数量、撤单率等指标,研究明确对高频量化交易额外收取流量费、撤单费等标准,以“增本”促“降速”。

根据证监会2024年5月11日发布的《证券市场程序化交易管理规定(试行)》的第二条,程序化交易是指通过计算机程序自动生成或者下达交易指令在证券交易所进行证券交易的行为。

上述负责人说,将指导证券交易所尽快出台程序化交易管理实施细则,细化完善具体安排;指导交易所评估完善程序化交易报告制度,加强报告信息核查和现场检查力度;加强与香港方面沟通协调,抓紧制定发布北向资金程序化交易报告指引,对北向投资者适用与境内投资者相同的监管标准。

(黄盛)

2024 中国互联网大会在京举办



7月9日,中国工程院院士、中国互联网协会专家咨询委员会主任郭贺铨在开幕式上作报告。

当日,由中国互联网协会主办的2024中国互联网大会在京举办,大会以“互联三十载 智汇新质变”为主题,聚焦人工智能、工业互联网、数据要素、算力、数字政府、智慧教育、数据安全等热点。

李鑫 摄